

千灵山基地被授予“科普研学专项基金科普基地”

本报讯(记者 赵智和 通讯员 祖歌)日前,记者从千灵山自然探索实践基地(以下简称“基地”)项目推介会上了解到,中国古生物化石保护基金会授予基地“科普研学专项基金科普基地”,基地荣获丰台区中小学生社会实践大课堂资源单位。天津市登山户外运动协会与基地共建“洞穴探索实践基地”和“绳索技术实训基地”,双方将联合开发京津冀区域户外探险课程体系。

“基地以千灵山亿万年地质遗迹与生态资源为根基,依托千灵山景区独特的自然生态,构建以户外运动产业为核心、自然教育体系为灵魂的复合型实践基地。”会上,基地负责人李楠说,要通过“培训+研学+拓展+竞技”四维赋能模式,打造“户外探索动能”与“自然生态教育势能”双核驱动的自然探索标杆项目。

记者了解到,基地位于王佐镇千灵山景区,占地面积约3万平方米。作为一个“寓教于游、寓教于学、寓教于自然”的综合性自然教育实践平台,基地依托景区自然景观、历史

人文遗址以及天然溶洞等地质结构,全方位融合地质科学、生态保护与户外探索等跨学科资源,构建起完整且系统的自然教育课程体系。

记者在现场看到,基地的古生物化石馆分为化石珍品展示区、化石发掘体验区和化石模型制作体验区。目前,中国古生物化石保护基金会科普研学专项基金为古生物化石馆提供300余件化石真品以及50余件化石标本模型,更有国内首次展出的两架翼展1.5米的魔鬼翼龙模型和一架翼展12米的风神翼龙模型。

“通过化石真品展示,可以直观感受地球生命演化的悠久历史;在化石发掘体验区,使用专用工具挖掘埋藏的化石,培养科学探索精神;在化石模型制作体验区则可以亲手制作化石模型,加深对古生物形态和结构的理解。”中国古生物化石保护基金会科普研学专项基金主任张云鹏告诉记者。

作为基地的核心功能区,户外拓展营地通过“自然景观基底+专业化设施+全龄化场

景”的三维构建,既保留了山体原生态地貌特征,又实现了科普教育、户外体验、休闲住宿的功能融合。

“千灵山南麓地质结构为海洋沉积,山势陡峭,石灰岩裸露,由于亿万年的雨水冲刷和侵蚀,形成了许多石灰岩溶洞。在地心探索洞穴内开设‘洞穴科普馆’,可以实现自然教育与户外运动的多元融合。”李楠说。

洞穴科普馆为全国首家天然溶洞科教场馆,课程涉及探索天然溶洞、近距离观察奥陶纪海相沉积岩地质大剖面、动态展示全球典型洞穴系统并以实验演示形式深入学习洞穴的形成过程、形成原因及岩石性质等知识。

另外,千灵山洞穴飞拉达区域是华北地区唯一一家洞穴内飞拉达,也是全国首家天然溶洞科教场,不仅能锻炼勇气、体力和协调能力,也能近距离观察洞穴内独特的地质景观,将探险体验与自然教育深度融合。

千灵山,这座藏于京西的“自然教育实验室”,正以可触摸、可参与的姿态,迎接都市人群的探索脚步。

丰台「检察+工会」联动护权益 劳动者保护联络室揭牌

本报讯(记者 姜欢)为充分发挥检察机关与工会在维护劳动者合法权益、构建和谐劳动关系中的协同作用,4月24日,丰台区人民检察院与丰台区总工会以推进法治、执法为民、劳动者权益保护为出发点,举办构建“检察+工会”法律监督协作机制工作调座座谈会暨“劳动者权益保护”检察联络室揭牌仪式,切实推进“一函两书”制度落地,共同将劳动者权益保护工作做深做实。

“五一”国际劳动节来临之际,区检察院与区总工会携手深化协作、凝聚合力,以农民工、女职工、新就业形态劳动者等群体合法权益为切入点,搭建平台、拓展资源,不断推进检察工作和群众诉求同频共振。

座谈会上,区检察院有关负责人介绍了扎实开展劳动者合法权益保护工作情况,包括搭建劳动者保护联动平台,依托大数据赋能劳动者权益保护的检察服务,做细劳动纠纷矛盾化解践行新时代“枫桥经验”等;同时区总工会有关负责人介绍了区总工会在构建和谐劳动关系方面的实践举措,以及“一函两书”工作的开展情况。

值得关注的是,座谈会现场签署了《关于构建“检察+工会”法律监督协作机制 共同保障劳动者合法权益的意见》,并为“劳动者权益保护”检察联络室揭牌,这成为双方协同形成法律监督合力,对劳动者权益保驾护航的又一深入实践和探索道路上的重要里程碑。

“检察机关与工会协同推进‘一函两书’制度,是服务区域经济社会高质量发展的重要举措,既是合作的起点又是责任的延续。未来,区检察院将凝聚共治合力,充分发挥检察联络室的‘触角’作用,积极培育典型案例,合力打造丰台样本。”区检察院相关负责人说。

区总工会相关负责人从工会职能定位出发,贯彻提升履职效能,切实做到维护劳动者合法权益。他表示,要提高以人民为中心的思想认识,深化与检察机关联动举措,定期研判,落实好“检察联络室”平台载体。

「零等候」服务新体验 「就业大篷车」开进家门

本报讯(通讯员 曹木子)“嘟嘟嘟……”随着响亮的喇叭声,西罗园街道为打通就业服务“最后一公里”,构建高效便捷的“零等候”就业服务体系,正式启动“就业大篷车进社区”系列活动。首场活动在洋桥北里社区热闹展开,现场划分出“零等候”快速服务窗口、政策宣讲区、职业指导区和招聘区,为居民们带来一场就业服务盛宴。

走进活动现场,最引人注目的当属“零等候”快速服务窗口。西罗园街道政务服务中心借助强大的数字化平台,实时更新并匹配岗位信息。求职者只需掏出手机扫码,企业招聘需求、薪资待遇详情以及各类技能培训课程便一目了然,真正实现了“即到即查、即查即聘”。不仅如此,社区工作者充分发挥基层治理优势,提前深入摸排居民就业需求,依据每个人的特长与意向,精准推送岗位信息,大幅缩短了求职者的等待时间,让就业服务更高效、更贴心。

政策宣讲区、职业指导区和招聘区人气满满。16家优质资深企业齐聚一堂,包括本地物业、家政服务、物流配送、北京燃气等,提供涵盖保洁、保安、物业、技术员、零工等200余个岗位,岗位类型丰富多样,满足了不同求职者的需求。西罗园街道政务服务中心相关负责人介绍,此次活动创新采用“移动服务站+精准匹配”模式,依托智慧就业实现三大突破:一是构建动态就业数据库,社区工作者提前深入群众,全面摸排就业需求,为精准服务奠定基础;二是开发智能匹配系统,求职者扫码就能获取适配度达80%以上的岗位信息,大大提高了求职效率;三是开通“就业快车道”,针对急聘岗位,实现“当日面试、次日上岗”,让求职者迅速走上工作岗位。

未来6个月,“就业大篷车”将结合各社区特点定制专属服务。比如开展校企联动专场活动,与职业院校携手,为毕业生打造“实习+就业”直通车,助力学子们顺利踏入职场;建立动态调研机制,每月通过社区工作者收集居民需求,及时调整服务内容,动态更新招聘信息,确保就业服务紧跟居民需求,让“就业大篷车”成为居民就业路上的坚实助力,持续为辖区居民带来更多就业机遇。

收视预选

丰台有线电视803频道
《创卫有我 健康同行》栏目
周六21:38播出,周日9:39和14:08重播。本周六播出内容为《季节性过敏性鼻炎的中西医结合治疗》,敬请收看。



发现丰台之美

丽泽之春

原梓峰 摄

丰台好人



陈琛:用军人作风书写为民情怀

好人说

我依然是一名战士,是一名为民的战士。穿上军装我是一名战士,脱下军装

五里店街道,陈琛,女,1981年出生,中共党员,现任五里店街道东安头条社区党组织书记、社区居委会主任、社区服务站站长。她曾是一名军人,脱下军装,在平凡岗位上诠释为民情怀。

她未雨绸缪,防患于未然。作为社区书记,她积极推进社区发展和建设,东安头条社区内大多为老旧小区,基础设施较为薄弱,头条社区16、17号楼建于1988年,为社区的物业失管小区,原楼顶屋面防水层因风吹日晒出现不同程度老化破损,汛期将至,楼顶漏雨问题成了居民的“心病”,也是陈琛心中的头等大事。2024年初,她将16、17号楼楼顶防水修缮项目列为年度党组织服务群众重点项目。7月下旬,随着最后一批楼顶防水施工的顺利完成,彻底解决了困扰28户顶层居民已久的漏雨问题。她总说:“身为社区工作者,把居民的问题当作自己身上发生的问题,才能做到未雨绸缪,防患于未然,不慢其民。”

她一心为民,积极解决居民的急难愁盼问题。比如,充分考虑辖区居民老年人较多的实际情况,定期开展义剪、义诊等活动。主动调和邻里关系,针对因上下楼噪音、空调滴水声等社区邻里关系的投诉件,陈琛都会第一时间上门调和,将问题及时解决,也促进了两家关系走向紧密。夏季气温较高,一居民在自家阳台上用花盆及泡沫箱种植蔬菜及花草,楼上居民反映味道极大,陈琛担心邻里之间产生矛盾,便多次入户与两家沟通协商,慢慢感化,最终居民同意收起花草箱盆。东安头条社区硬件基础设施较为薄弱,为改善社区环境,陈琛协调争取经费,对西幸福街小区内绿植进行补充,提升人居环境。为了改善物业失管小区居民的生活环境,在头条20、21号楼、三号院小区相继引入物业的同时,陈琛也在牵头对头条16、17号楼进行物业引进摸排调查,争取早日引入物业进行管理。

她搭建联系平台,全方位服务群众。社区工作不只是解决居民急难愁盼问题的中心,更是一个建立沟通和联系的平台,只有搭建好平台,才能更好为居民服务,这是陈琛



好人故事

经常说的话。为此,她充分发挥党建协调委员会的作用,调动辖区资源,为居民争取更多实惠。头条社区下辖的六个小区均是老旧小区,一直以来,社区停车难题困扰着居民,她筹划召开居民代表大会,广泛入户走访听取他们的意见和建议。通过社区党建协调委员会与丰台医院、马连道物业进行了多次深入沟通,对停车位规划布局、收费标准、停车秩序维护、分配标准进行反复商讨,成功推动“共享停车”项目落实,解决20余户家庭停车难的问题,为居民创造更加舒适、便捷的居住环境,进一步提升了居民的生活幸福感。

“穿上军装我是一名战士,脱下军装我依然是一名战士,是一名为民的战士。”自从事社区工作以来,陈琛以军人的纪律书写着为民情怀,甘于奉献、爱岗敬业,以心换心赢得了居民的认可。